

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора экономических наук Пыжевой Юлии Ивановны на тему:
«Устойчивое развитие России: учет социально-экологических
последствий экономического роста» по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика
природопользования и землеустройства)**

Диссертационное исследование Пыжевой Ю.И. посвящено разработке методологии оценки социально-экологических последствий экономического роста и их учету в стратегическом планировании. Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений, поскольку игнорирование экологических рисков при планировании экономического развития может приводить к крайне негативным последствиям для общества. Особенно данная тема важна для ресурсообеспеченных территорий, испытывающих максимальное негативное воздействие природоэксплуатирующих отраслей. В настоящее время многие регионы в той или иной мере проводят исследования, касающиеся оценки воздействия имеющихся на их территории производств на окружающую среду. Однако все они носят частный характер, чаще всего применимы только на территории конкретного региона, что затрудняет сопоставление результатов, полученных для разных объектов или за разные периоды времени. Единая методология оценки социально-экологических последствий экономической деятельности и встраивание ее в систему управления регионами могла бы способствовать реализации более эффективной и адресной экологической политики.

Текст автореферата выстроен логично, структура соответствует общепринятой для докторских диссертаций. В работе сформулировано 9 задач, решение которых в дальнейшем прослеживается по тексту автореферата

и находит отражение в пунктах научной новизны и положениях, выносимых на защиту.

В качестве наиболее существенных элементов научной новизны, имеющих теоретическое значение, хотелось бы отметить следующие:

- автором впервые разработана методика оценки экономического благосостояния населения России, предложены алгоритмы расчета всех компонентов индикатора истинного прогресса и получены его оценки для России за период 2000–2018 гг.;

- разработана методика оценки текущей устойчивости на основе концепции истинных сбережений, одним из ключевых отличий которой от предыдущих исследований, является возможность ее одновременного использования для территориальных систем разного уровня. Это делает возможным декомпозировать экологический ущерб от истощения ресурсов и загрязнения атмосферного воздуха, оцененный в целом по стране, на региональный уровень, а также обеспечивает сопоставимость результатов расчетов, полученных для разных регионов, позволяя выработать не локальные, а более универсальные решения для регионов, имеющих сходные экологические проблемы.

Практическое значение проведенной работы состоит в приращении научного значения в части полученных аналитических оценок текущей устойчивости России и регионов Сибири и Дальнего Востока за период 2000–2018 гг., возможности использования их использования для понимания тенденций и перспектив развития указанных территорий, а также выработке на их основе новых требований к разработке стратегий социально-экономического развития регионов.

Возникли некоторые вопросы по автореферату диссертации:

- 1) Как соотносятся между собой результаты, полученные по индикаторам истинных сбережений и истинного прогресса? Совпадают ли выводы по ним?

2) Может ли предложенная методология быть использована для всех регионов РФ?

Обозначенные вопросы носят уточняющий характер и не снижают значимости проведенного исследования. Содержание автореферата диссертации Пыжевой Ю. И. на тему «Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий экономического роста» соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства), направлениям 9.3, 9.11 и отвечает требованиям, которые предъявляются к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Таким образом, соискатель Пыжева Юлия Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

доктор экономических наук, профессор
заведующая кафедрой региональной и отраслевой экономики, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет»,

Мекуш Галина Егоровна

22.10.2024,-

Контактные данные:

тел.: +7 (3842) 73-23-11, e-mail: region_ef@mail.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы:

650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6, корпус № 1, ауд. 1410

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет», кафедра региональной и отраслевой экономики

тел.: +7 (3842) 73-23-11, e-mail: region_ef@mail.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного
учреждения высшего образования «Кемеровский
Мекуш удостоверяю: